

北京绿舟应急救援队： 不畏艰险赴灾区 扶危济困显大爱

台风暴雨强势来袭，江河洪水涨势迅猛，山洪地质灾害频发……我国灾害种类多、分布地域广、发生频率高、造成损失重，考验着各级多方应急救援能力。

风雨不动安如山。近年来，我国应急救援能力显著提升，成功处置了一系列重大自然灾害和一些重特大事故，并涌现出许多优秀专业的社会救援团队。北京绿舟应急救援队（以下简称绿舟救援队）就是其中之一。

绿舟救援队是由一群长期活跃在一线救灾救援工作中的志愿者发起设立的民办非企业单位，现有志愿者3000多名。从大学教授、商界精英、白衣天使，到饭店厨师、快递小哥，队员来自各行各业、全国各地。成立10年来，绿舟救援队坚持“尽绿舟所能，教人人自救”的宗旨，在群众最需要的时候冲锋在前，长期为维护群众生命安全而英勇奋斗。

▶北京绿舟应急救援队队员在2021年河南郑州“7·20”特大暴雨救灾现场进行救援工作。

北京绿舟应急救援队供图

■中国城市报记者 张永超

本领高强立新功

在高川深涧中跋山涉水，解救围困群众；在江河湖海里驶船巡逻，救助溺水者；在学 校、社区宣传防灾减灾知识，帮助师生、居民提升自救能力；在大型活动现场承担医疗保障任务，为观众健康安全护航……绿舟救援队队员总是在人们最需要的时刻挺身而出，为人们带去温暖和希望。

孟志刚是绿舟救援队多个现场救援活动的总指挥，也是绿舟救援队的先进模范之一。已经从事16年应急救援志愿工作的他深知，拥有专业的应急救援知识和过硬的救援实践能力十分重要。

2023年2月6日，土耳其发生7.8级地震，绿舟救援队第一时间启动应急响应。报请相关部门批准后，孟志刚带领4名专业队员，携带地震救援装备及时赶赴土耳其灾区。在土耳其5天，孟志刚凭借以往四川汶川地震、云南鲁甸地震以及尼泊尔地震的救援经验，协调组织现场搜救人员有条不紊地开展救援工作。

利用生命探测仪在各个搜救片区寻找生命奇迹、利用地震救援技术为受困者打通生命通道，绿舟救援队协同国家救援队、北京市应急救援协会等专业救援机构在土耳其灾区定点搜索19个点位，总面积超1万平方米，累计发现5名幸存者，转运出遇难者遗体19具。绿舟救援队丰富的救援实战经验和专业的救援技术得到了当地组织和各合作救援队的一致好评。2023年5月，应急管理部门授予孟志刚三等功1次；同年，孟志刚获得2023年度首都

学雷锋应急志愿服务“最美应急志愿者”荣誉称号。

追光的人，终会光芒万丈。在绿舟救援队，如孟志刚这般优秀的志愿者还有很多，他们或是身处大学校园的学子，或者年过半百的社会精英，而且各个“身怀绝技”——熟练操作无人机、滑翔伞，精通绳索探洞、医疗救护……当然，要想成为绿舟救援队的正式队员，参与各种应急救援任务，需要接受专业系统的救援培训并通过认证。

绿舟救援队自2014年成立至今，不断向专业化和标准化迈进。2019年，绿舟救援队技术团队在孟志刚的带领下，研发了IERT综合应急救援技术体系。其包含国内应急救援技术应用的标准化课程培训体系、教学考核体系和证照管理体系，也适用于中国救援组织参与国际救援行动以及各类涉外培训及交流需要的标准救援技术体系及资质互认体系等。

“通过多年推广，绿舟救援队在全国范围内与各级政府部门、学校、社区、企业合作，已开展了5000多场次的防减灾知识普及公益培训，直接受益群众超过百万人。同时，救援队自行研发了‘绿色方舟生命安全屋’‘绿色方舟安全课堂’等独具特色的安全培训品牌项目，为服务城市安全应急体系、促进城市治理能力提升和治理体系现代化作出了积极贡献。”孟志刚说。

精准救援靠“大脑”

在绿舟救援队，每次救援行动背后都有强大后盾，队员们称其为“最强大脑”——这就是由绿舟救援队队长李峰和其他6位成员组成的执行委员会。



“每次接到求助，我们执行委员会的7个人会先进行决策评估。比如说某个地方地震了，我们立刻启动救援响应系统，进行信息收集，内容包括几级地震、影响到了多少人、人口密度如何、房屋倒塌和人员伤亡情况如何、我们是否有能力前往等。同时跟政府相关部门报备，并做好前期准备工作。”李峰一口气儿说出了这个她再熟悉不过的程序。

等队员到了现场，绿舟救援队后台要全程做好联系和指挥工作。“在深山里寻找失踪人员是最需要智力支持的。”李峰说，“我们要了解失踪人员的各种蛛丝马迹，分析他的个人信息、技能掌握、心理状态，再结合地理、天气等信息给出救援方案。灾害瞬息万变，一开始受灾地区需要的是搜救人员，但很快就需要大量的医疗和心理疏导人员。所以绿舟一直倡导精准救援，在合适的时间派合适的人。”

“我是绿舟救援队前方队员的‘眼睛’和‘耳朵’。”李峰说，“我以前参与过其他民间救援队，当时没有任何后方支援和有效组织，感觉开展救援工作‘无依无靠’，甚至有些盲目。如今在绿舟，我要给予前方救援队员强力支持，协调好各方资源和各项救援事宜，让他们能够顺利高效开展工作。”

在外企工作的李峰投身公益救援事业20余年，她把大部分业余时间都贡献给了应急救援事业，参加了大大小小上百次救援。每一次救援，她都全

程参与，不是带队冲锋在一线，就是在后方坐镇指挥协调，经常连续作战10多天，每天只睡三四个小时。常年从事救援工作，也让她养成了日常生活随身携带应急物品的习惯。“多数女性的包里都是粉饼、口红什么的，我的包里都是一些急救物品，比如创可贴、硝酸甘油、速效救心丸、人工呼吸膜……这样的习惯其实帮到了很多人。”李峰说。

作为绿舟救援队的“灵魂人物”，李峰带领团队在短短几年间，就使绿舟救援队从一个民间公益组织成长为专业的政府辅助救援力量。李峰表示：“社会组织参与灾后重建的方式主要为派送物资以及准确发放政府或是官方慈善机构的救灾基金。为了让救助工作能顺利开展下去，行动者必须在既定策略、地方社会观念以及官方指导意见间进行协调。绿舟救援队‘精准救援’式灾后重建工作对于之后的救援志愿团体工作有着充分的借鉴意义。其不仅能‘把钱花在刀刃上’，也能在受灾当地创造良好的社会影响，比如维护社会公平正义，增强政府、民间团体和群众之间的联系与信任等。”

公益善举暖人心

在风雨中逆行、在积水中跋涉、在黑夜里奋战，正因为直面过太多的灾难现场、见证过无数的生离死别，应急救援工作者更理解“防”比“救”重要。因此，绿舟救援队的队员们经

常到社区、校园及企事业单位进行防减灾和安全知识宣传普及。

2023年12月18日，甘肃省临夏回族自治州积石山县发生6.2级地震。绿舟救援队23人火速驰援、精准救灾，持续奋战6个日夜，顺利完成勘察灾情任务，并向积石山县康昂村、四堡子村、尕集村、周家庄村等受灾群众发放救灾物资。

“遇地震，先躲避，桌子床下找空隙。”近日，绿舟救援队的队员们再次回到积石山县，用生动易记的语言为定点救援的小学生们讲授防灾减灾、自救互救知识，并进行灾后心理疏导互动。

大爱持续，三返巩义。2021年7月17日，河南省遭遇历史罕见特大暴雨，发生严重洪涝灾害。巩义市受灾严重，绿舟救援队及时到达，顺利完成了灾民转移和救灾物资发放任务。灾后一个月内，绿舟救援队第二次回访，帮助巩义进行灾后重建。2023年7月，绿舟救援队携手北京天使妈妈慈善基金会第三次回访巩义，给当时受灾严重的焦湾村小学和焦湾村幼儿园的学生们进行安全知识讲座和灾后心理辅导培训，并为因水灾返贫的240名贫困学生提供每人1000元的助学金。

“孩子及村民们的感谢既是对我们的肯定，也是对我们的鞭策。”李峰称，未来，绿舟救援队将继续以“专业志愿、生命至上”为目标，奋发进取，努力成为更加专业的应急救援队伍。